

# САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЕДОМОСТЬ

15-го СЕНТЯБРЯ.

№ 18-й.

1893 ГОДА

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ПОУЧЕНІЕ

предъ бесѣдою съ именуемыми старообрядцами\*).

Вы есте соль земли! Аще же соль оубо-  
летъ, чимъ осолится; ни вочто же будетъ  
къ тому, тоцію да изсыпана будетъ вонъ,  
и попираема челоуѣки. (Матѣ. V, 13,—  
зач. 10).

Верховорець небснаго круга, Господь нашъ Іисусъ Христорь, за три года до крестныхъ Своихъ страданій, избравъ двѣнадцать апостоловъ, назвалъ ихъ солюю земли. Названіе это—Божественное и имѣеть глубоко знаменательный смыслъ: апостолы названы солюю потому, что имъ предстояло весьма трудное дѣло проповѣди, дабы они осолляли міръ Евангельскимъ Христовымъ ученіемъ и пролагали вѣрующимъ путь въ царство небсное. *Шедше въ міръ весь*, сказалъ имъ Христорь, *проповѣдите Евангеліе всей твари. Иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ: а иже не иметъ вѣры, осужденъ будетъ* (Марк. XVI, 15—16, зач. 71). Такъ Властодержавный, Божественный Учитель Іисусъ Христорь, утвердивъ посланничество на землѣ и назвавъ его солюю, вознесся на небеса: *Господь же по глаголаніи Его къ нимъ* (апостоломъ) *вознесся на небо, и съде одесную Бога. Они же изшедше, проповѣдаша всюду* (въ томъ же зачалѣ). Проповѣдь апостоловъ начала быстро распространяться въ народъ и нашла многихъ послѣдовате-

\*) Произнесено въ с. Камишкирь, Кузнецкаго уезда, 5 марта 1893 г.

лей; число учениковъ умножалось съ неимоверною быстротой: въ самый первый день, день сошествія Св. Духа, многіе приняли проповѣдь св. апостола Петра и крестились: *и приложившася въ день той душъ яко три тысячи.* (Дѣян. II, 41, зач. 6); *и слово Божіе растяже и множишася число учениковъ въ Иерусалимъ зѣло* (дѣян. VI, 7, зач. 16). Самое первое начало апостольской проповѣди, какъ видите, ознаменовалась не единичнымъ, а тысячнымъ обращеніемъ ко Христу, а впослѣдствіи возрастало зѣло, т. е. весьма успѣшно. Перейдемъ съ апостольскихъ временъ на настоящія и посмотримъ: дѣйствуетъ ли нынѣ слово Божіе, осоляется ли міръ Евангельскимъ ученіемъ? Безотрицательно, Слово Божіе такъ сильно дѣйствуетъ, что и невѣрующихъ приводитъ въ изумленіе. Какъ во времена апостольскія сами діаволы признавали апостоловъ рабами Бога Вышняго, такъ и въ настоящее время преемниковъ ихъ — епископовъ невѣрующихъ признаютъ воинами умершаго Вождя, т. е. Христа Спасителя. „Можете-ли вы представить себѣ вождя умершаго, говорилъ Наполеонъ, но совершающаго победы воинствомъ вѣрнымъ, и совершенно преданнымъ Его памяти? Можете-ли вообразить существо невидимое, имѣющее войновъ безъ жалованья, безъ надеждъ въ этомъ мірѣ, и которое бы воодушевляло ихъ къ перенесенію всякаго рода лишеній“ (книга „За истину и правду“ Ив. Палимпсестова, стр. 188, изд. 1883 г.). Соль земли т. е. священноначаліе, устроенное Богомъ, неослабно совершаетъ свои дѣйствія и доднесъ; осоляетъ вѣрующихъ въ жизнь вѣчную и не даетъ возможности породиться червию въ средѣ православнаго общества.

Если сами діаволы и не вѣрующіе признавали апостоловъ и преемниковъ ихъ епископовъ рабами Бога Вышняго и удивлялись успѣху въ ихъ проповѣди и обращеніи людей ко Христу, то намъ, православнымъ, только слѣдуетъ, смотрѣть и удивляться Божественной премудрости и силѣ Христа Спасителя и съ честью поклоняться стопамъ на-

мѣстниковъ. Его, какъ было и при апостолахъ: *Яко же бысть  
вѣсти Петру, сретѣ Его Корнелій, и падъ на ногу Его  
поклонися* (Дѣян. X, 25, зач. 25). И мы, братіе, удостои-  
ваемся срѣтати апостоловъ въ лицѣ нашихъ архипастырей —  
епископовъ, какъ намѣстниковъ Христа Спасителя, и покло-  
неніемъ чествуемъ ихъ.

Но всѣли мы, братіе, чествуемъ епископовъ, святите-  
лей Божіихъ? Къ прискорбію, нѣтъ, не всѣ. Многіе изъ числа  
отпадшихъ братій нашихъ, и такъ называемыхъ, старообряд-  
цевъ, не только не чествуютъ ихъ, но и считаютъ солюю  
обуюлою, изсыпанною на попраніе всѣмъ человѣкамъ, утвер-  
ждаясь на тѣхъ же Евангельскихъ словахъ, приведенныхъ  
мною въ началѣ поученія сего. Св. апостоль говоритъ:  
*тисмя убиваетъ, а Духъ животворитъ*. Если бы старо-  
обрядцы руководились на одними только буквами и черни-  
ломъ, они бы тогда не сочли бы всѣхъ до еди-  
наго епископовъ и солюю обуюлою, а бы сочли бы таковыми  
тѣхъ только епископовъ и священниковъ, которые по какой  
либо винѣ лишены сана и священнодѣйствія, какъ учатъ и  
тѣ самыя книги, которымъ старообрядцы исполнѣ до вѣрають.  
Разсмотримъ на примѣръ, по книгѣ Благовѣстному Евангелію  
о томъ, можетъ ли когда-либо обуять вся соль, созданная Во-  
гомъ для осоленія вѣрующихъ, и могутъ ли вѣрующіе, живя  
на землѣ, не возмердѣться безъ соли. На слова Христа  
Спасителя: *аще соль возмердится*, Теофилактъ, архіепис-  
копъ болгарскій, дѣлаетъ такое объясненіе «учитель бо,  
рече, аще возмердится, сиречь аще не радитъ учить, обли-  
чати и лютити, одно разлѣнится, чимъ ослится, прочее же  
вонь изверженъ будетъ отъ сана учительскаго, и попираемъ  
бываетъ, сиречь презираемъ всѣми. (Благов. Матѣ. гл. 5, л. 38).  
Здѣсь, какъ видите, говорится объ одномъ учителѣ, а не о  
всѣхъ. Въ другомъ мѣстѣ объясняется такъ: „Учитель сый,  
и не возвыщаетъ слова, аще не приобрѣтеніе имать, и тако-  
ваго сѣдалище опрометаеть Господь.... того убо власть разо-

ричь, иного же достойна на учительствомъ столбъ посаждаетъ“ (Благов. Иоан. гл. 2, л. 38). Вотъ какъ объясняетъ архіепископъ Теофилактъ объ изсыпаніи обуялой соли: онъ это относитъ къ едвичнымъ личностямъ, а не ко всѣмъ епископамъ Православной церкви. Изъ этихъ свидѣтельствъ ясно видно, что слова: *еще соль обуяетъ* указываютъ не на прекращеніе власти епископской, но на существованіе и на большее утвержденіе оной. А что обуялую соль могутъ изсыпать только епископы, а не простолюдины, объ этомъ и говоритъ излишне: это знаютъ и старообрядцы, не хотятъ только покориться.

Теперь посмотримъ, что можетъ случиться съ одними простолюдинами безъ соли, т. е. безъ епископавъ. *Вы есте соль земли*, сказалъ Христосъ. Блаж. Теофилактъ эти слова Христовы толкуетъ: „пророцы бо рече во едино мѣсто послани быша, вы же (т. е. апостолы) всѣй земли есте соль, ученіемъ и обличеніемъ сосяюще согнати, да не плодятъ черви безконечныя“. (Благов. Матѣ, гл. 5, л. 38). Въ другомъ мѣстѣ онъ объясняетъ такъ: „Солію же глаголетъ и апостолы Господь; и вся же спроста силу имущаго, содержательну и союзу. Яко же бо соль содержитъ мясо, и не попуститъ ему червей родити, тако и учительское слово, аще стягнуто есть и круто, отъ плотскихъ страстей чловѣки воздержая, не дая въ нихъ быти не усыпному червию“. (Благов. Марк. гл. 10, л. 56) Сими свидѣтельствами показывается, что одни простолюдины безъ соли, т. е. безъ епископовъ, порождаютъ въ себѣ безконечное и не усыпное червіе и питаютъ ихъ. Слѣдовательно: православно-вѣрующимъ христіанамъ быть безъ соли, т. е. безъ епископовъ, нельзя, иначе предашь себя на снѣденіе червямъ. Но этого кто можетъ пожелать? Такъ ли, старообрядцы? Безотрицательно такъ.

Кромѣ того апостолы названы еще и ловцами чловѣковъ: *И рече ко Симону Исусъ: небойся, отсель будеши*

*человѣки ловя.* Блаженный Теофилактъ переноситъ это и на епископовъ, и на священниковъ, и на прочихъ учителей церковныхъ, говоря: „Тѣ же суть иже на каждое время пастуси и учителя церкви, иже апостольская толкующе и учаще, помогаютъ апостоломъ уловляти челоуѣки... сбѣтѣбоя и пророку рекшу: се азъ пошлю ловцы многи глаголетъ Господь, и уловятъ ихъ. Ловцы же суть апостоли. Ловцы же сущи и въ церквахъ игумени, вождеве и учителя“. (Благов. Лук. гл. 5, л. 46 об.).

Изъ всего сказаннаго видно, что епископы и священники есть соль, сотворенная небеснымъ всеильнымъ учителемъ Христомъ для осоленія вѣрующихъ, дабы не возродилось въ нихъ червие; они же и ловцы, уловляющіе людей во спасеніе. Не имѣющіе же этой соли и не осоляющіеся ею возсмердѣютъ, аще и не хотятъ, и породятъ червие, а потому и обрекаютъ себя на явную и погибельную смерть.

Мы же, братіе, будемъ просить Господа Бога, что бы Онъ избавилъ насъ отъ сего и сподобилъ во вся дни живота нашего пребывать съ пастырями — епископами, поставленными отъ Бога, и осоляться ими, и имъ почитать ихъ всѣхъ достойными служителями св. алтаря, заисключеціемъ отъхъ, что будетъ изверженъ и лишенъ священнаго сана. Помолимся и объ отпадшихъ братіяхъ нашихъ, глаголемыхъ старобрядцахъ, что бы и они, основываясь на словахъ св. Евангелія и ученіи св. отецъ, разумѣли сънами такъ: Блаж. Теофилактъ болгарскій и говорить: „двигемися въ силѣ имене Христова, како ти и недостойныхъ ради, ти неученикъ Его сущихъ, дѣйствуетъ благодать, въ вышнему именуемому. Сице и апоповъ ради, аще и недостойни суть, дѣйствуетъ благодать, и освящаются вси, аще и нечистъ есть іерей“ (Благов. Лук. гл. 09, л. 92). Стало бытъ слабости въ некоторыхъ и при томъ весьма рѣдкихъ священниковъ или епископовъ не даютъ права простѣдамъ признавать ихъ солію, и обуялоу: они и въ рѣдкостяхъ своихъ осоляютъ и людей и спасаютъ ихъ

дѣйствующей въ нихъ благодатію. Обуюлою солю какъ я выше сказалъ, можно считать только тѣхъ, которые извержены и лишены священнаго сана; тѣ лица уже не могутъ спасать людей и осолять ихъ, хотя бы они проводили и ангелоподобную жизнь. Аминь.

Свящ. *Павелъ Шалгинскій.*

## МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

### ОТВѢТЫ

миссіонера Саратовской епархіи, священника Павла Шалгинскаго, на двадцать четыре вопроса старообрядцевъ-поповцевъ.

Въ послѣднее время все болѣе и болѣе входитъ въ обычай у нашихъ старообрядцевъ письменно излагать свои представленія противъ православной церкви и оправданія своего отдѣленія отъ ней, по преимуществу въ формѣ вопросовъ, и предлагать къ такому же, т. е. письменному же разъясненію и разрѣшенію со стороны служителей и защитниковъ церкви. Чѣмъ въ данномъ случаѣ руководятся старообрядцы и что они имѣютъ въ виду? Если они руководятся тѣмъ соображеніемъ, что при письменномъ изложеніи можно съ болѣе спокойнымъ духомъ, чѣмъ при устныхъ разсужденіяхъ, обсудить доказательства въ пользу той и другой стороны и такимъ образомъ сохранить болѣе безпристрастія къ дѣлу, то понятно, что нельзя не уотнестись съ полнымъ сочувствіемъ къ такому соображенію. Иное, понятно, дѣло, если руководятъ старообрядцевъ въ этомъ случаѣ иные соображенія. Во всякомъ случаѣ нельзя не обратить вниманіе на то, что въ вопросахъ предъявляемыхъ старообрядцами, почти всегда повторяется одно и то же до буквальности. А если такъ, и если принять во вниманіе, что отвѣты пишутся, печатаются